



# MINISTERUL MUNCII ȘI SOLIDARITĂȚII SOCIALE

## Autoritatea Națională pentru Protecția Drepturilor Persoanelor cu Dizabilități

Nr. 16932/ANPDPD/LT/11.11.2022

Către : Doamna Renate Weber, Avocat al Poporului  
Instituția Avocatul Poporului  
Str. George Vraca, nr. 8, sector 1, București  
Email: [avp@avp.ro](mailto:avp@avp.ro)

Ref. la: adresa nr. 17790/17.10.2022

Stimată doamnă,

Ca urmare a adresei dumneavoastră nr. 26674/24.10.2022 transmisă Ministerului Muncii și Solidarității Sociale, direcționată către Autoritatea Națională pentru Protecția Drepturilor Persoanelor cu Dizabilități și înregistrată cu nr. 16932/02.11.2022, prin care formulați recomandări cu privire la asigurarea continuității măsurilor de protecție luate în procesul de tranziție a unui tânăr cu dizabilități de la stadiul de copil cu handicap la cel de adult cu handicap, vă comunicăm următoarele:

Vă facem cunoscut faptul că, în prezent, se derulează proiectul Ministerului Muncii și Solidarității Sociale (MMSS) „Modernizarea sistemului de evaluare a dizabilității din România”, finanțat de Uniunea Europeană, cu sprijinul Băncii Mondiale, cu termen de finalizare la sfârșitul anului 2023.

În cadrul proiectului instituția noastră este implicată ca partener al MMSS, iar obiectivul principal al proiectului este realizarea și implementarea, printr-o abordare în acord cu prevederile Convenției ONU pentru drepturile persoanelor cu dizabilitati, a unui set de criterii medico-psiho-sociale în vederea încadrării în grad de handicap a persoanelor cu dizabilitati, mecanism ce devine etapa de bază pentru intervenții individualizate și dezvoltarea serviciilor necesare, precum și pentru utilizarea eficientă a resurselor financiare din cadrul sistemului de protecție.

Un aspect important care este luat în considerare în cadrul proiectului este armonizarea criteriilor de încadrare în grad de handicap a copilului cu handicap cu cele ale tânărului adult cu handicap, luând în considerare perioada de tranziție care poate dura până la vârsta de 26 de ani, respectiv până la finalizarea studiilor, această armonizare permițând tânărului să se adapteze la specificul vieții de adult.

Se poate menționa aici, din practica evaluării și din analiza celor 2 sisteme de evaluare (copil și adult), faptul că armonizarea ar trebui să ia în calcul alături de corelarea criteriilor medicopsihosociale și a procedurilor de evaluare complexă, dar și existența unui suport psihosocial care să faciliteze adaptarea la cerințele stadiului de tânăr și adult.

Str. Gral Constantin Budișteanu nr. 28C, et. 1, Sector 1, CP 010773, București

e-mail [registratura@anpd.gov.ro](mailto:registratura@anpd.gov.ro)

Conform prevederilor Regulamentului (UE) 2016/679 al Parlamentului European și al Consiliului din 27 aprilie 2016 privind protecția persoanelor fizice în ceea ce privește prelucrarea datelor cu caracter personal și privind libera circulație a acestor date și de abrogare a Directivei 95/46/CE (Regulamentul general privind protecția datelor), informațiile referitoare la datele cu caracter personal cuprinse în acest document sunt confidențiale. Acestea sunt destinate exclusiv persoanei/persoanelor menționate ca destinatar/destinatari și altor persoane autorizate să-l primească. Dacă ați primit acest document în mod eronat, vă adresăm rugămintea de a returna documentul primit, expeditorului

În prezent, se desfășoară etapa de pilotare, etapă în care propunerea pachetului de metodologii și criterii de evaluare este testată în practica evaluării. Această etapă fiind cea care va permite ajustări ale materialului, completări, modificări, precum și stabilirea formulei de combinare a scorurilor obținute la evaluarea medicală și cea funcțională, a ponderii acestora în scorul final care va stabili gradul de dizabilitate al persoanei, precum și evaluarea nevoilor personalizate ale persoanei cu dizabilități finalizate cu recomandări pentru serviciile sociale și de recuperare adecvate nevoilor.

Comisia superioară de evaluare a persoanelor adulte cu handicap a fost implicată în cadrul proiectului prin oferirea unui punct de vedere de specialitate cu privire la setul de criterii medicopsihosociale propuse pentru modernizarea evaluării complexe a dizabilității, raportat la atribuțiile menționate la art. 90 <sup>2</sup>, alin. 1, lit. a din legea nr. 448/2006 privind protecția și promovarea drepturilor persoanelor cu handicap, republicată, cu modificările și completările ulterioare.

Referitor la propunerea dumneavoastră de modificare a cadrului legal în vederea instituirii unei măsuri tranzitorii de menținere a încadrării în grad de handicap la trecerea de la copil la adult pe o perioadă de 24 de luni, vă facem cunoscut faptul că unul din obiectivele specifice ale proiectului este sistematizarea legislației și operaționalizarea unui cadru instituțional funcțional în sistemul de evaluare a dizabilității în România, bazat pe o abordare în acord cu obligațiile României ca stat parte la Convenția ONU pentru protecția drepturilor persoanelor cu dizabilități.

Vă mulțumim pentru recomandările formulate și reiterăm încă odată în plus, faptul că vom avea în vedere propunerile dumneavoastră, menite să aducă îmbunătățiri considerabile vieții persoanelor cu dizabilități.

Cu deosebită considerație,

Președinte

Mihai Tomescu



Str. Gral Constantin Budișteanu nr. 28C, et. 1, Sector 1, CP 010773, București

e-mail [registratura@anpd.gov.ro](mailto:registratura@anpd.gov.ro)